

### 第77集团军某旅紧盯未来战场锻造打仗型人才方阵——

# 让飞行员都成为优秀战斗员

■本报特约记者 李佳豪 通讯员 赵云桥 蔡 童

4月中旬,一场跨昼夜飞行训练在第77集团军某旅展开。达到理论飞行时长极限后,飞行员黄兴磊被替换出舱,由备份飞行员亦杰接替。该旅领导介绍,备份飞行员接替执行确保训练不断线,延长了战机连续作战时间。

“战鹰搏击长空,需要技术过硬的飞行员。一旦飞行员无法执飞,就要由备份飞行员接替岗位。”该旅领导介绍,为解决这一问题,近年来,他们采取以老带新、多岗位锻炼等方式,扎实锤炼年轻飞行员多机型飞行能力,确保一有需要随时能驾机升空、随时能投入战斗。

飞行员苏杰是全旅年轻飞行员中表现比较突出的一位,不仅能执飞两种主战机型,还在旅里组织的专业岗位比武竞赛中屡获佳绩。一次空地对抗训练,导调组突然给出“直升机遭‘敌’打击后轻微受损,飞行员负伤”的特情。紧急关头,作为备份飞行员的苏杰接替上场,有效处置多个模拟特情,圆满完成后续任务。

“备份飞行员上场时,执行的任务与原计划执飞的飞行员完全相同,这就要求我们具备随时接替任何位置的能力。”苏杰告诉记者。

“飞行人才打仗能力过硬,战场打赢才更有底气。”该旅领导介绍,随着综

合素质过硬的年轻飞行员队伍日益壮大,该旅主战岗位满编率已超出作战出动率要求。

为推动年轻飞行员加速成长成才,他们还注重发挥优秀飞行员的“酵母”和“种子”作用——

前不久,飞行员杨曲刚受领了一项任务:作为预储骨干,前往友邻部队,提前参加某新机型改装训练。

“近几年,随着陆军航空兵蓬勃发展,部队不断有新机型列装。为避免‘装备等人才’的情况发生,我们还承担着预备岗位人才改装的任务,确保部队接装后能快速形成战斗力。”杨曲刚说。

改装训练,意味着大量知识和技能需要从零学起。那段时间,杨曲刚牺牲休息时间,按学习计划啃透书本;就餐时,他总会坐在教员身旁,见缝插针交流技术细节;训练中,他每次都是第一个上装,最后一个出舱。他说:“只有把新装备摸透了,返回单位后才能当好教练员。”

成熟一批,培养一批,储备一批……随着优秀飞行员作用得到充分发挥,该旅年轻飞行员队伍培养质效不断提升,形成了结构稳定、梯次配比的良好局面。去年以来,该旅40余名飞行员经过淬火锤炼,先后走上飞行指挥员、飞行教员、机长岗位。

不仅如此,“天上”发生的变化也影响着“地面”。由于直升机出动率大幅提升,飞行任务日益繁重,地勤人员肩上的担子也明显重了起来。

组织专业交叉领域训练、开展岗位练兵活动、优化送学培养机制……一系列务实举措,为地勤人才队伍建设按下了“加速键”。去年以来,该旅共有数十人顺利通过机务等级评定考核,400余名军士通过职业技能鉴定,机械员温纪林因发现并有效处置重大安全隐患荣立二等功。谈及此事,温纪林说:“我们唯有尽快实现能力升级,才能追上战鹰奋飞的翅膀。”

## 短 评

## 在“多备一手”中练强打赢能力

■罗云忠

人才基础。

在实际作战中,部队随时可能面对危险的情况、艰难的局面。这就要求各级强化体系思维,增强“备份思维”,从最坏处着眼,做足互为备份的工作,确保在“多备一手”中练强打赢能力、积蓄打赢底气。

对官兵而言,必须摒弃“任务轮不到我”“打仗与我无关”等错误认知,以“主角之志”担“备份之责”,不断增强担当意识、全局意识、补位意识,苦练备战打仗之能,做好随时应战的准备,确保任何情况下都能召之即来、来之能战、战之必胜。

## 强军论坛

中国新闻名专栏

# 用臂膀扛起如山的责任

弘扬奋斗精神凝聚奋进力量系列谈 ⑦

■简 正 张天助

青年兴则国家兴,青年强则国家强。青年是社会力量中最积极、最有生气的力量。正如习总书记所说:“青年一代不怕苦、不畏难、不惧牺牲,用臂膀扛起如山的责任,展现出青春激昂的风采,展现出中华民族的希望!”

“人生于天地之间,各有责任。知责任者,大丈夫之始也;行责任者,大丈夫之终也。”敢于负责、勇于担当是我党我军的鲜明政治品格。人民军队自成立之日起,始终把对国家、对民族、对人民的责任铭记于心、扛在肩上,在党的领导下,一路英勇斗争、披荆斩棘,取得一个又一个胜利。面对新时代新使命,每名青年官兵都要强化责任意识,知责于心、担责于身、履责于行,以“对事业极端负责、对工作极端认真”的态度阔步新征程,为如期实现建军一百年奋斗目标作出贡献。

知责是干事创业的前提和基础,是激发内在动力的关键,只有明晰责任,行动才有方向,做事才有准则。责任带有强制性和约束力,是必须遵守的硬性要求。青年官兵虽然职务有高低、岗位有分工,但“责任”二字的内涵和分量却是一致的,都要做到知责明责,时刻绷紧责任之弦,自觉将责任内化于心、外化于行,真正把担子扛起来。

大事难事看担当,逆境顺境看襟度。担责于身,就要勇于任事扛事、主动干事谋事。任事扛事是担当担责的必然要求,干事谋事是担责负责的具体实践。青年官兵应始终保持锐意进取、迎难而上的奋斗姿态,积极担当作为、敢于善于斗争,做到事不避难、义不逃责,全力战胜各种困难和挑战。习总书记强调,无论什么时候,该做的事,知重负重、攻坚克难,顶着压力也要干;该负的责,挺身而出、冲锋在前,冒着风险也要担。青年官兵要坚持对部队发展负责、对长远建设负责、对强军打赢负责,以“功成不必在我”的精神境界、“功成必定有我”的历史担当,脚踏实地把既定蓝图变为现实。

履责于行,就是把事业心责任心体现在本职岗位上、落实到具体行动中。打仗和准备打仗是军人的天职,也是军队使命职责之所在。忘战必危、忘战必败。每名青年官兵都应强化忧患意识、危机意识、打仗意识,自觉端正作风、用真打实备的实际行动回答好“胜战之问”“价值之问”“本领拷问”,自觉做到守土有责、守土负责、守土尽责,以奋发有为的精神状态和时时放心不下的责任感履好职、尽好责,把青春的汗水挥洒在强国建设、民族复兴的新征程上,以青春之我、奋斗之我谱写新时代强军战歌。

### 火箭军某部培养战技双能型驾驶员

## 上车能驾驶 下车能战斗

本报讯 章鹏、李金徽报道:“编组车辆实施伪装……”4月下旬,火箭军某部一场以实战为背景的考核拉开战幕。接到指令,参考驾驶员迅速对特种车辆实施伪装隐蔽,在规定时间内完成特情处置。

“锻造”上车能驾驶、下车能战斗的过硬驾驶员队伍,必须把他们置于实战环境、严苛条件下摔打磨砺。”该部领导介绍,今年以来,他们在全面掌握驾驶员数量规模和水平基础上,针对前期驾驶员训练内容覆盖不全、实战化程度不够、配套措施不足等问题,持续加大实战化训练考核力度,推动驾驶员队伍从单一技能型向战技双能型转变。

“车辆发生爆胎!”考核现场,下士钟宇驾驶的车辆受阻于碎石密布的组合限制路段,四周弥漫浓烈的“有毒烟雾”,给

战斗抢修带来困难。接到指令,钟宇迅速穿戴防护装备,取出维修工具,仅用数分钟便完成备用轮胎更换。车辆再次启动,临机特情接踵而至。钟宇见招拆招、沉着应对,逐一化解险情。

该部领导介绍,此次考核,他们针对任务区域广、机动时间长、考核课目多等特点,紧盯薄弱环节设置山地复杂道路驾驶、特种车辆战场抢修等特情,增加了车辆侧滑、转向制动失灵等紧急避险课目,倒逼驾驶员强化战场意识、培塑打仗思维,在实战实训中锤炼应急作战能力。

考核结束,该部随即组织复盘总结,围绕暴露出的问题展开研讨交流,明确下一步改进方向。该部领导介绍,他们将组织考核未达标者“回炉淬火”,针对薄弱环节展开专攻精练,持续提升驾驶员队伍实战化训练水平。



上图:日前,第73集团军某旅与陆航某部开展机降协同训练。图为官兵登机。

朱万福摄



下图:4月中旬,陆军某部组织装备长途训练,检验装备性能。

张水平摄



## 用心用情带好兵 示范引领育好人

■本报特约记者 李 康 通讯员 李汉夫

分享带兵经验、传授组训技巧,现场答疑解惑……4月上旬,新疆军区某红军师组织优秀班长带兵经验分享交流会,提升班长骨干带兵育人能力,为基层全面建设强基固本。

此次登台分享经验的优秀班长,均为来自各专业领域的“实力派”:有以情带兵的“暖心班长”,有专业过硬的“领军人物”,还有多次打破训练纪录的“精武教头”……

“身边典型可亲、可信、可学。”该师领导介绍,班长是战士成长成才的领路人,他们组织优秀带兵人分享经验、答疑解惑,旨在为更多班长骨干提供带兵育人的思路方法,提升以情带兵、文明带兵、科学带兵能力。

“大学生士兵夏黎明入伍之初立志建功军营,但因训练成绩徘徊不前,逐渐成了连队‘隐形人’……”分享交流会上,“十颗红星炮班”第50任班长杨胜强讲述了自己带兵的一段亲身经历。

那段时间,杨胜强想方设法帮助夏黎明走出困境。一次,他发现夏黎明对连史中的战斗故事很感兴趣,便经常与他一起学习交流。夏黎明被先辈顽强不屈的战斗精神深深打动,对军人的职责使命有了更深刻的理解。杨胜强趁热打铁,为他量身定制专业补差计划,陪他一同苦练精练。

半年后,夏黎明专业技能突飞猛进,在实弹射击中取得优异成绩。分享交流中,杨胜强感慨地说:“每名战士心中都有一个英雄梦。我们身为班长,就要当好战士梦想的‘点火人’。”

从军27年的优秀班长、一级军士长王栋林,是大家公认的修理专业能手,多次立功受奖,获得9项国家专利。当班长多年,他对“如何带出优秀徒弟”有自己的绝招。

为帮助营连技师快速掌握装备维修技巧,王栋林将自己积累的学习笔记整理编印成册,并附上彩图和备注,让大家一看就懂、一学就会。担任班长以来,王栋林为团队培养出数十名班长骨干,其中5名骨干成长为高级军士。“徒弟能够在专业领域独当一面,就是对我最大的肯定。”分享交流会上,王栋林自信地说。

“这场分享交流会,让我们开阔了眼界、拓展了思路,也增强了带出过硬班集体的信心和底气。”聆听优秀班长的经验分享后,某连班长谢路豪自信地说。

争当大师傅,带出好徒弟。近日,该师组织实弹射击训练,班长骨干带头示范、冲锋在前,带动激发官兵训练热情,掀起新一轮训练热潮。

成册,并附上彩图和备注,让大家一看就懂、一学就会。担任班长以来,王栋林为团队培养出数十名班长骨干,其中5名骨干成长为高级军士。“徒弟能够在专业领域独当一面,就是对我最大的肯定。”分享交流会上,王栋林自信地说。